

广东高州 荔枝按“年份”卖

近日，离首批早熟荔枝开摘还有一段时间，广东省高州市根子镇的柏桥古荔园的荔枝树下，“年份”荔枝预订价目表的牌子异常醒目。表上罗列出50~99年、1000年以上定制“年份”荔的不同价格，吸引不少人询价了解详情。

按“年份”卖荔枝的想法，几年前便已实施。近年来，随着当地对1.94万株百年以上荔枝树的普查建档完毕，每株荔枝树都挂上了二维码“身份证”，手机一扫便知树龄及管理守护责任人。年份较老的荔枝树枝荔枝果核稍大，但果味及口感更为清甜，经常被用来招待贵客。近年来，不少外地果商收果时特地指定要收购部分年份久远的荔枝作待客用果。

据了解，如今茂名“荔枝定制”已从整树卖，发展到“论粒、论棵、论片定制”阶段，即将开售的“年份”荔枝，



将试水更新的销售模式。

根子镇柏桥村有上千年的荔枝种植历史，是广东省级“一村一品”荔枝生产专业村，全村年加工荔枝1300吨。据柏桥村荔枝种植专业合作社负责人何建和介绍，以前碰上丰收年份，大家最担心“果贱伤农”，自当地政府推出“荔枝预订”营销策略以来，荔枝鲜果年年供不应求。目前，距离荔枝成熟期还有40多天，他家40%的荔枝已被预订。

关家玉 卓剑斯 陈庆高
来源：广州日报网

重庆城口 保险让养猪更安心

地处大巴山腹地的重庆市城口县，拥有良好的自然条件，大部分农户都会养猪。为有效防范市场冲击、价格波动等不利因素影响，2022年，城口县与中国人寿财险合作推出生猪“保险+期货”，为养殖户保“价”护航。

据了解，该模式采取“农户+保险公司+期货公司+期货市场”的运作方式，先由农户、合作社等向保险公司购买期货类农业保险产品，保险公司再向期货公司买入场外看涨或看跌期权，最后期货公司在期货市场上买卖期货合约，形成风险分散、各方受益的闭环。

据城口县农业农村委计划财务审计科负责人凌浩博介绍，生猪“保险+期货”保费为每头80元，作为地方财政补贴型保险，经市、县两级财政补贴后，参保生猪养殖户每头仅需缴纳保费24元，减轻了养殖户的经济负担。

“去年猪肉价格行情好，我们没有赔付，通过‘期货’还赚了钱。”中国人寿财险城口县支公司负责人张汉林说，为了鼓励养殖户和企业投保，保险公司以赔付的形式向投保人返还24元保费，还给每头生猪8元补贴。厚坪乡周兰祥生猪养殖家庭农场负责人周兰祥获得3600元补贴，她说：“没想到买保险还能赚钱。”

截至目前，城口县2023年累计参保养殖户195户，投保生猪数量超3.8万头。

周思宇

摘编自5月7日《新华每日电讯》